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ВПЛИВ ДЕФІЦИТУ ВІТАМІНУ Д НА МІКРОБНУ 

КОЛОНІЗАЦІЮ НОСОГЛОТКИ У ДІТЕЙ З 

НАЗОФАРИНГЕАЛЬНИМИ ПРОЯВАМИ 

ГАСТРОЕЗОФАГЕАЛЬНОЇ РЕФЛЮКСНОЇ ХВОРОБИ 

 

Гребенюк Лариса Василівна 

Запорізький державний медичний університет 

 

Боярська Людмила Миколаївна 
Запорізький державний медичний університет 

 

Іванова Катерина Олексіївна 
Запорізький державний медичний університет 

 

Масштабні дослідження підтверджують вплив вітаміну D на імунну 

систему, а саме на місцевий неспецифічний імунітет [1,2]. Антимікробні 

пептиди в свою чергу впливають на мікробну колонізацію носоглотки [3]. 

Доведено, що у дітей з недостатнім рівнем вітаміну D в сироватці крові не 

відбувається достатній синтез антимікробного пептиду кателіцидину і його 

антиінфекційні властивості на місцевому рівні не реалізуються, що підтримує 

колонізацію дихальних шляхів патогенними збудниками [4]. Мікробіота і 

господар мають кілька взаємозв'язків, а ідеальний баланс між ними необхідний 

для розвитку, дозрівання і правильного функціонування імунної системи [5]. 

Встановлено, що пероральне введення вітаміну D викликає зміну складу 

шлунково-кишкової мікробіоти і характеризується зниженням кількості 

умовно-патогенних мікроорганізмів та збільшенням бактеріальної мінливості 

[6]. Таким чином, розвиток хронічного запалення лімфоглоткового кільця у 

дітей з назофарингеальними проявами ГЕРХ може бути пов’язаний з однієї 

сторони зі зниженим рівнем вітаміну D, як модулятора імунних реакцій, так і 

впливом рефлюктату при ГЕРХ на мікробіоценоз слизових оболонок. 

 Метою нашого дослідження було визначення забезпеченості вітаміном D та 

вплив дефіциту вітаміну D на мікробну контамінацію носоглотки у дітей з 

назофарингеальними проявами гастроезофагеальной рефлюксной хвороби 

 В дослідження залучили 88 дітей дошкільного віку з Запорізької області та 

м. Запоріжжя, які перебували на стаціонарному лікуванні в 

отоларингологічному та гастроентерологічному відділенні комунальної 

установи «Запорізька міська багатопрофільна дитяча лікарня №5». За 

результатами проведених клініко-анамнестичних та інструментальних 

досліджень (добовий рН-моніторинг в стравоході) пацієнти були розподілені на 

три групи: 1 група – 22 дитини з назофарингеальними проявами 

гастроезофагеальной рефлюксной хвороби, 2 група – 22 дитини з хронічною 

ЛОР патологією без ГЕРХ, 3 група – 22 дитини з ГЕРХ без проявів з боку ЛОР 

органів. Групу контролю (4 група) склали 22 дитини без патології з боку 
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шлунково-кишкового тракту та ЛОР органів. Серед дітей всіх груп, суттєвих 

гендерних відмінностей не було (р>0,05). 

Вивчення контамінації слизових оболонок верхніх дихальних шляхів 

проводили з допомогою загальноприйнятого бактеріологічного дослідження, 

яке включало посіви виділень носоглотки (мазки з зіва та носа) на поживні 

середовища. Визначали рівень 25(ОН)D3 (нг/мл),  вміст αдефензинів 1–3 

(Human Neutrophil Peptides 1–3, HNP 1–3) (ELISA, Bio Tech LabS) та 

кателіцидину LL-37 (Hyculbiotech, Нідерланди) у сироватці крові. Оцінку 

вітамін-D статусу здійснено згідно з рекомендаціями Європейського 

ендокринологічного товариства (M. F. Holick, 2011). Результати статистично 

опрацьовані з використанням програм Microsoft Office Exсel і Statistica 13. 

Визначено, що для всіх дітей з ГЕРХ з назофарингеальними проявами 

притаманний дефіцит вітаміну D, а для 9% з них дефіцит вітаміну D становив 

нижче 10 нг/мл. Аналіз рівня метаболітів вітаміну D у сироватці крові 

встановив, що для дітей з назофарингеальними проявами ГЕРХ притаманні 

достовірно низькі рівні 25(OH)D3 ніж у дітей групи контролю (13,05±0,55 проти 

25,46±0,68 нг/мл, р=0,00001) та були нижчими ніж у дітей інших 

досліджуваних груп (р=0,00001). За даними літератури вітамін D стимулює 

вироблення антимікробних пептидів, зокрема α дефензинів та кателіцидинів LL 

37. Особливістю наших дітей з ГЕРХ з назофарингеальними проявами є 

достовірно низькі рівні антимікробних пептидів (α дефензини 1-3 2474,08±180,4 

пг/мл та кателіцидини LL 37 18,89±2,84 нг/мл, р˂0,05) на тлі дефіциту вітаміну 

D. Зниження місцевого імунітету слизової оболонки в свою чергу впливає на 

стан мікробної контамінації носоглотки, що в умовах наявності патологічних 

ГЕР, ще більше усугубляє стан слизової. 

Контамінація слизових оболонок зіву та носу у дітей з назофарингеальними 

проявами ГЕРХ представлена умовно-патогенною мікрофлорою (у 95,5%) з 

превалюванням Haemophilus influenzae. До того ж, встановлено, що мікрофлора 

практично не висівалася у вигляді монокультур. Так, у 63,6% дітей 1 групи 

висівалися більше двох мікроорганізмів, що достовірно частіше ніж у дітей 2 

групи (у 13,6%), р=0,002. Виявлення комбінованої мікрофлори може вказувати на 

значне порушення стану колонізаційної резистентності в піднебінних мигдаликах.  

 Аналіз рівня метаболітів вітаміну D та антимікробних пептидів у дітей з 

назофарингеальними проявами ГЕРХ в залежності від мікробної контамінації 

носоглотки, встановив, що у дітей з комбінованою мікрофлорою рівень 

кателіцидинів LL 37 достовірно вище, ніж у дітей, в яких мікрофлора 

висівалась у вигляді монокультур (24,63±2,9 нг/мл проти 8,87±4,03 нг/мл, 

р=0,008). 

Таким чином, особливістю дітей з ГЕРХ з назофарингеальними проявами є 

достовірно низькі рівні антимікробних пептидів на тлі більш низьких показників 

25(OH)D3. А у 63,6% дітей даної групи висівалися більше двох мікроорганізмів 

(р=0,002), що може вказувати на значне порушення стану колонізаційної 

резистентності в піднебінних мигдаликах. 
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